

## 求证

明年开始将停办独生子女父母光荣证？记者求证得知——

## 消息系谣言，符合条件者仍可申领

□记者 刘嘉仪

近日，一条关于独生子女父母光荣证将于12月31日后停办的消息在微信朋友圈广泛流传，引起不少市民质疑。昨日，《洛阳晚报》记者从市卫计委了解到，我市目前还未收到或下发关于停办独生子女父母光荣证的通知，在新的条例出台之前，依照原有规定办理。

## 网传 今年12月31日以后停办独生子女父母光荣证

“没办独生子女父母光荣证的，务必在今年年底前办理，办证时间截至2016年12月31日，逾期将永不再办或补办。之后，独生子女父母光荣证将退出历史舞台，没有办的就享受不到相关政策了。”近日，这条关于独生子女父母光荣证12月31日以后停办的消息在微信朋友圈流传，引起不少市民质疑，不少人前往社区咨询。

得知这一消息后，不少市民表示“可得抓紧时间办了”，也有市民怀疑这一消息的真实性：“朋友圈传的消息，靠谱吗？”

## 求证 符合条件者仍可申领独生子女父母光荣证

昨日，针对此事，记者咨询了市卫计委家庭发展科相关负责人。

“这是没有根据的谣言。”该负责人告诉记者，目前他们并未收到或下发关于停办独生子女父母光荣证的通知，办理独生子女父母光荣证的相关工作都在正常开展。

该负责人介绍，按照“老人老办法、新人新办法”的原则，2016年1月1日起实施全面二孩政策后，2016年1月1日之前育有一个孩子，并自愿终生只生育一个孩子的夫妻，仍可申请独生子女父母光荣证；已经领取独生子女父母光荣证的夫妻，仍可按相关规定享受相应的优待政策；对2016年1月1日以后有生育行为的公民，不再发放独生子女父母光荣证，也不再给予相应的优待政策。

该负责人提醒：“已经领取独生子女父母光荣证的夫妻，2016年1月1日以后又生育的，终止享受相关的优待政策，注销独生子女父母光荣证，收回2016年1月1日以后领取的独生子女父母奖励费等。”

## 申请 独生子女父母光荣证可这样办理

如何办理独生子女父母光荣证？

申请人条件：2016年1月1日前育有一个孩子，并自愿终生只生育一个孩子的夫妻。

相关材料：

1. 申请人及子女身份证、户口簿；
2. 申请人婚姻生育状况证明；
3. 夫妻近期2英寸免冠合影照三张；丧偶或离婚的，提供本人近期2英寸免冠照两张。

办理流程：

带上材料，前往所在的乡、镇、街道办事处，填写独生子女父母光荣证申请登记表，将登记表和相关资料交给工作人员，一般在5个工作日内审核完毕。

## 谎称可以办低保 俩男子专骗老年人

近日，这两名嫌犯被嵩县公安局民警抓获

□记者 郭秩铭  
通讯员 胡晓

为牟取非法利益，两名男子冒充民政局工作人员，以帮助受害人办理低保为名骗取受害人信任后进行诈骗。近日，嵩县公安局成功破获一起诈骗案，将两名嫌犯抓获。



绘图 雅琦

## 1 出门遇见儿子“朋友”，老大爷被骗走一万元

11月1日上午，家住嵩县黄庄乡的吴老汉外出办事。一辆黑色轿车缓缓向他靠近。汽车从吴老汉身边经过时，从后排座车窗里探出个头，一名中年男子热情地跟吴老汉打招呼：“大爷，最近身体咋样，现在在哪儿住呢？”

“我身体不赖，跟俺儿子建国（化名）住一块儿。”吴老汉回答。像其他农村老人一样，在说起自家儿女时，吴老汉习惯把名字带上。听到吴老汉这么回答，中年男子马上接上了话茬儿：“我跟建国是好朋友，我在民政局上班，建国一直说让我帮您老人家办个低保，每月能领不少补贴，刚好今天遇见了，我去咱家里看看吧，您也给我提供下材料。”吴老汉一听，忙引着中年男子往家去。

到家后，吴老汉按照中年男子的要求，提供了身份

证等材料。中年男子看过后表示，吴老汉的这些材料很充分，下次来就能帮他办低保。末了，中年男子说要跟建国通个电话，便拿出手机拨通了一个号码。吴老汉在边上隐约听到两人在电话里寒暄了一阵后，中年男子说自己家亲戚出车祸了，自己是去医院的路上遇到了吴老汉，现在正在为医药费发愁，电话那头的“建国”很爽快地说：“都是自家兄弟，你不是正好在我家吗，先从我家拿点钱应急。”中年男子还专门把电话拿到吴老汉耳边，吴老汉听到电话那头的“建国”说，让他先拿点钱给中年男子急用。

吴老汉被眼前发生的一切弄蒙了，他还没来得及搞清电话那头的人到底是不是自己儿子，就拿了一万元交给了中年男子。随后，吴老汉在跟自己儿子联系后，才得知被骗了。

## 2 频繁更换车牌，嫌疑车辆被锁定

与吴老汉有相同遭遇，向嵩县公安局报案的还有一名家住嵩县九店乡的受害者。他也遇到了相似的诈骗方法，被骗走4000元。

在接到报案后，嵩县公安局立即展开调查。经查阅视频资料，办案民警发现嫌犯所乘的车辆是一辆黑色套牌轿车，而且驾驶室有遮阳板遮挡，看不清车内人面貌。在作案后，嫌犯驾驶嫌疑车辆向洛阳市区方向逃窜，很快就消失在监控中。

## 3 三起案件手法相同，俩骗子专挑老年人下手

12月6日8时许，办案民警再次发现嫌疑车辆进入嵩县九店乡境内，嵩县公安局立即在出入嵩县到汝阳县的路上设卡布控，同时开始对嫌疑人实施抓捕。11时许，嫌疑车辆及车上两名嫌疑男子被民警成功控制。

经讯问，两名嫌犯都是平顶山市郟县人，分别叫陈某甲和陈某乙，二人均曾因诈骗被公安机关处理过。两名嫌犯除了供述对上述两名受害人实施诈骗的犯罪

在接下来的20多天里，办案民警每天都在搜寻这辆嫌疑车辆的踪迹，他们发现一辆疑似嫌疑车辆在洛阳市区周边频繁活动，行迹十分可疑。更可疑的是，这辆车每次出入市区，都使用不同的车牌，试图以假乱真转移民警侦破方向。

凭着办案经验，民警大胆推测这辆频繁更换车牌的黑色轿车就是嫌疑车辆，于是，集中精力密切注视嫌疑车辆的活动情况。

事实，还供述了12月6日上午在黄庄乡南枣园村用同样手段诈骗600元的犯罪事实。

在这三起案件中，两名嫌犯都专挑农村老年人下手，他们先通过攀谈，套取受害者家中情况，再冒充民政局工作人员、老人孩子的朋友，以办理低保为由与受害人拉近乎，最后对受害人实施诈骗。

目前，两名嫌犯均被刑事拘留，该案件在进一步审理中。